

Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO DE INFORMACION

OFICINAS SAN FRANCISCO, 7

Año IX

Número 2566

Número suelto, 5 cént. id. atrasado, 10

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias Domingo, 24 de Noviembre de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

CUENTO DEL DOMINGO

Quiquiriquí

por VICENTE DIEZ DE TEJADA

Don Bernardo, el juez, procedía de Filipinas. Era muy viejo ya; feo, como una caratula japonesa; duro de expresión, como los sayones del Prendimiento; irascible, como una gata en cría; áspero, como un erizo, y tremendo, como media docena de cataclismos juntos.

Cuando llegó a mi pueblo, de juez de instrucción y de primera instancia, a raíz de la pérdida de las colonias (*Remember of Maine, spañiards!*), tembló la curia. «La casa de Pilatos», como llamaban al Juzgado los Marceles de la villa, se conmovió desde el tejado: hasta los cielos. Las causas y litigios fosilizados por conveniencia de muchos y daño de no pocos fueron despachados como por ensalmo, libertándose del polvo secular y de las inmundicias que los cubrían. Algun curial se quedó en la calle, oxeado por el nuevo juez, y algún otro corrió tanto que no paró hasta dar con sus huesos en presidio. Don Bernardo se los metió a todos en un puño; la Justicia desorbió sus ojos, asombrada; el pueblo respiró satisfecho, y una comadre, suegra de un criminalista despedido, cantó, con las de Cain, esta seguidilla:

«La justicia de Enero es rigurosa: ¡En llegando Febrero, ya es otra cosa!»

Todo esto, con su desprecio olímpico y con su energía indomable, lo aventó don Bernardo hasta las nubes, y de las nubes le cayó al juez un mote: «Traganiños».

Y «Traganiños» se quedó, aunque no eran niños precisamente los que el buen juez se tragó, triturándolos previamente entre sus dientes caritativos, sino hombres hechos y derechos, con más conchas que un galapágo, más listos que Cardona, con más saber que Lepe, Lepijo y su hijo, unas intenciones como un mitra y un historial clínico más negro que la pez.

Don Bernardo no se trataba familiarmente con nadie. Amigo, de todos; íntimo, de ninguno. Paseaba solo, o con su mujer, vieja ya, como él, y llena de achacos.

Socio honorario del Casino, acudía todas las noches a su salón de lectura a hojear periódicos y a desempolvar tomos del «Diario de Sesiones», algunos de los cuales joy profanación servían de calzas a las peticas librerías de la biblioteca.

Don Bernardo no jugaba a nada; no tomaba jamás cosa alguna, ni café, ni licores, ni agua siquiera... No alternaba con nadie.

Themis se transformaba en Astrea, y no descendía de las regiones olímpicas más que para enderezar algún entuerto o para aplastar algún sapo. Pero sin cambiar su palabra con los simples mortales, acaso por mortales; quizás por simples.

Un año—por el verano fué ello—llegó al pueblo una hija de don Bernardo, en unión de su marido y de una mozada de quichilla, hija de entrambos.

Como la casa que habitaba el juez la pagaba el Concejo, no consintió «Traganiños» en disponer de ella para otros menesteres que los de su propio alojamiento, y tomó para sus hijos un pisito amueblado, en una linda casa de orillas del mar, donde acudía.

El digno funcionario acudía diariamente a pasar unas horas con los suyos, antes de dar su vistazo habitual por el Casino, preludio de su retirada; en busca del refrigerio de la cena y del descanso del techo, en su domicilio oficial.

Una tarde, anocheció ya, y ya a fines de otoño, se presentó don Bernardo en la biblioteca. Despojóse de su gabán y de su sombrero, que colgó de la percha, y, hosco y taciturno, más juez y más «Traganiños» que nunca, se dedicó a su tarea de pasar revista a los periódicos.

Tres o cuatro socios hallábase sentados en torno a la dilatada mesa de lectura. Uno de ellos levantó la cabeza, miró al juez, asombróse un momento, y no pudiendo reprimir la risa, ahogándola como Dios le dió a entender, salió del recinto. Los demás, uno tras otro, hicieron lo propio, y a poco detrás de la mampara, sintiéndose cuchicheos, rumores de toses y de carraspos disimuladores de risas contenidas, y aun de carcajadas en libertad.

El salón de lectura se vió invadido por profusión de individuos, que, flajiendo pade-

sar revista a los tejuelos de las obras que decoraban los plúteos, se iban presto, disparados, reventando por no poder refr, en cuanto fijaban sus miradas en el truculento juez.

Este, engolfado en su lectura, continuaba impasible. Su cara, en verdad, más que risa causaba miedo.

Uno de los socios, al fin hombre tosco y rudo, más osado, quizás por necio, se atrevió a quebrar una lanza en aquel torneo de la algazara con la severidad, y como quien no da importancia a la cosa, mientras rebuscaba entre los periódicos—disimulo de su turbación—dijo a «Traganiños»:

«¿Qué es eso, don Bernardo?... ¿Estamos en Carnaval?»

«¡Hombre!—contestó el juez, fulminando al procaz con una de sus felinas miradas—. ¡Creo que sí porque se ríen mucho los imbéciles!»

Cortado y mucho quedó el hombre, así tan despectivamente llamado por su señoría, y aun se aventuró a añadir por vía de disculpa:

«Dispense usted, señor juez; pero no lo he dicho por nada... A veces, uno, sin darse cuenta, ¿sabe usted?... Sin reparar en ello... por una distracción...»

«¡Acabe usted, hombre, de Dios!—rugió «Traganiños», descargando un formidable puñetazo sobre la mesa—. ¡Reviénte usted de una vez, que ya se impacienta la galería! ¿No oye usted sus rebuznos?»

«¿Sabe usted lo que tiene en la cabeza?»

«¡Sí, señor, que lo sé! Por dentro, mucho más meollo que todos ustedes juntos, y por fuera, en los cuatro pelos de la lupé, un lazo; un lazo de seda; un lazo de seda amarillo, hecho con la cinta de un mazo de tabacos... ¿Es esto?... ¿Era esto lo que a todos ustedes les ha producido tanta risa? ¡Pues ya lo sabía yo!... No es distracción, no; lo llevo a conciencia de que lo llevo, con todo el valor necesario para llevarlo y un poco más que aun me sobra... Al entrar aquí, ciertamente que no me acordaba ya de ello; de haberlo tenido presente, no habría venido al casino esta tarde; pero las risas cobardes de todos ustedes—menos de usted, que, al fin, ha hecho una hombrada—me advirtieron bien pronto lo que ocurría... ¿Qué le parezca a usted? Debo de estar precioso, ¿verdad?... ¡Pues estoy radiante!... Yo, don Bernardo, el juez, «Traganiños» (también sé esto), con un lazo de seda en el pelo, como una colegiala... ¡Muy original...! ¡Don Bernardo debe de estar loco!... ¡Voy lo estoy, lo estoy!... ¡Vive el cielo que lo estoy!»

«Señor juez, yo... Usted perdóname... Le debo a usted una explicación, y no se la niego; al fin, he sido usted un hombre... y algo más grande aún; un hombre de bien. Vengo de casa de mis hijos, y allí volveré dentro de un instante. He salido a estirar las piernas, a respirar un momento, a aliviar un tanto el peso abrumador que me ahoga... Mi nietecilla Irene, mi ilusión, mi vida, tiene la manía de peinarne estos pelos con sus deditos de rosa y con salivita de su boca de fresa... Está malita hoy; muy malita; ¡oh, sí, Virgen del Carmen, muy malita!... Y aún, con sus ojitos entelados por la fiebre y con sus manecitas temblorosas por el mal, ha querido peinarne hoy también, y me ha peinado, ¡y se ha reído!... y me ha puesto este «quiquiriquí», como ella lo llama; y al despedirme, me ha dicho, con una vocetita como un hilo de plata:

«¡Estás muy bapo, abelito!... No te lo quites... ¿Verdad que no te lo quitarás?»

Yo le he prometido que no, que no me lo quitaré, ¡y no me lo quito, eal... Y si hay por ahí algún guapo que se atreva a quitármelo, se ha de llevar mi cabeza detrás. ¡Y esto es un poco difícil!...

Salíronse las lágrimas a «Traganiños», se limpió de dos manotazos, se levantó, enfundóse en su abrigo, se encasquetó el sombrero con gran cuidado y salió de la biblioteca y del casino.

Al cruzar el salón de billar, el grupo de graciosos, mustios y serios, acaso convidos y admirados, abrióse paso. Y don Bernardo, erguido, sereno, despreciándolos a todos, pasó entre ellos con la majestad de un emperador que siente sobre sus sienes el peso de su corona...

El Padre Jiménez Neyra

Por noticias particulares se ha sabido el fallecimiento del P. Jesuita don Francisco Jiménez Neyra, víctima de la epidemia reinante en la Península.

Era el difunto persona de singulares condiciones intelectuales, habiéndose distinguido siempre entre sus discípulos por sus sobresalientes cualidades.

Terminados sus estudios del bachillerato en el Colegio de San Agustín en Canarias, e impulsado por su vocación religiosa empezó sus estudios sacerdotales en el Seminario Conciliar de Las Palmas. Pasó más tarde a la Isla de Cuba y de allí a México, donde ingresó en la congregación de los Jesuitas. La revolución y el estado anárquico reinante en aquel país le obligó a él y a los de su orden, después de un éxodo de persecuciones a regresar a Europa, continuando en el Sacromonte (Granada) sus estudios.

Hacia poco tiempo que había termi-

nado su carrera, y dada su excepcionales condiciones le destinaron al centro de enseñanza de la orden en Madrid, con el carácter de Profesor e Inspector.

Descanase en paz y reciban sus familiares nuestro más sentido pésame.

Aviso importante

Se vende media acción de agua de la empresa de Perera o las Aguas. Para informe dirigirse a don Sebastián Castro.—Puerto de la Cruz.

Quejas del vecindario

Nos dicen varios vecinos de la calle de Porlier que desde hace algunas noches una gran parte de dicha calle está completamente a oscuras, debido a que se halla descompuesta la bombilla de luz eléctrica situada en la ciudadela de Beattell.

Llamamos la atención de quien corresponda para que se repare esa avería.

De la prensa extranjera

La única paz duradera

Copiamos del «Daily News»:
«En un mitin magno convocado por la Comisión «Lansdowne» y celebrado en Essex Hall, se tomó por unanimidad una resolución declarando: Que es en interés de nuestro país concluir la paz con honor, según los términos propuestos por el Presidente Wilson y aceptados por Alemania, y por ellos expresamos la esperanza de que será inmediatamente pactado un armisticio, recabando garantías adecuadas.»

Sir Hugh Bell, que presidió el acto, dijo que los postulados del Presidente Wilson dejan margen para negociaciones y que ellos fueron siempre partidarios de una paz por medio de negociaciones. Mr. George Lansburg manifestó que tiene gran confianza en la buena fe del Presidente Wilson; pero que no tiene tal confianza en la buena fe de los gobernantes de nuestro país.

Mr. Noel Buxton dijo que ellos se oponen a la política del Presidente Wilson, y nada más que esta política. «Dejemos que degraden a los jefes militares de Alemania; pero si se impone una humillación al pueblo alemán, tendremos que contar con otra guerra para próximos tiempos.»

Derechas e izquierdas

Principios y métodos triunfantes

Las izquierdas españolas creen, que han triunfado con el triunfo de los aliados. Y como vencedoras, quieren imponer su ley.

«Pero ¡han triunfado realmente en la contienda universal, que está en el período de desenlace, los principios y métodos izquierdistas! Nos permitimos negarlo.»

Reconocemos que los Estados llamados «democracias» han obtenido la victoria; pero añadimos que no por su propia virtualidad, sino al contrario, porque evolucionaron, aplicando procedimientos ultrainquisitoriales y ultratracotónicos.

Hemos visto, en efecto, que Lloyd George, Clemenceau y Wilson han ejercido verdaderas dictaduras personales; que el principio de autoridad por ellos representado se robusteció por todos los medios posibles, desde las alabanzas ditirámicas de una Prensa asalariada, que actuaba a manera de novísima guardia pretoriana, hasta el amordazamiento de los críticos y descontentos; que el principio de orden ajustado a las necesidades de la guerra se mantuvo invariablemente en práctica por los Estados de la Entente eran los de un autoritarismo rabioso, que saltaba por encima de todo cuanto la democracia predica.

Y en Francia se ha visto al sectorio Clemenceau deponer sus odios de anticlerical; elevar, como jefe del Estado, a los generales católicos al primer rango de las dignidades y cargos militares; y abrazar a Capuchinos y Jesuitas al condecorarlos por méritos de guerra.

Se sabe que el mariscal Foch lleva en su automóvil, como escudo, la imagen del Sagrado Corazón de Jesús, y hemos leído en periódicos franceses que todas las tardes entra el generalísimo de los aliados en la iglesia más próxima al lugar donde él se encuentra, y en alta voz ruega al Sagrado Corazón que salve a Francia.

Y lo cierto es que la reacción política contra el socialismo y el sectarismo ha salvado a Francia.

¿Dónde está, pues, el triunfo de las izquierdas?

Las izquierdas triunfan en los países vencidos; es la historia de siempre: Democratismo, socialismo, comunismo, sovietismo, bolchevismo, separatismo, son frutos de la derrota.

Cesarismo, autocratismo imperialista, militarismo, unitarismo, son frutos de la victoria.

Frutos unos y otros que, en realidad, son antes causas productoras, factores eficientes, respectivamente, de la derrota y de la victoria.

Con socialistas, pacifistas internacionales, separatistas, sovietistas y bolchevistas ningún Estado nacional puede salir victorioso en una guerra internacional, porque lleva dentro de sí los gérmenes fecundos de la indisciplina, del desamor, de la disolución, que procrean la derrota.

Y los partidos izquierdistas, propiamente dichos, son los encargados de sembrar esos gérmenes. Por eso en

Francia reaccionaron contra ellos, agarrándolos. En Austria-Hungría, el viejo Emperador los mantuvo a raya; fué la época de los triunfos austro-húngaros en esta guerra. El nuevo Emperador claudicó por su blandura o lo que sea; y ahí están patentes los efectos de su claudicación.

En Alemania por bondad excesiva del Kaiser, o por excesiva confianza en la inmunidad del pueblo alemán contra todo morbo antipatriótico y anarquizante, se permitió la propaganda enemiga y la crítica interior de la política, de la guerra y de las más altas personalidades; así, las masas obreras cayeron en el engaño, cruzándose de brazos en las fábricas de municiones y de armas y traicionando así a su Patria. Hoy, el Imperio no tiene otro medio de salvación que echarse en brazos de ellas. Triunfan, pues, los socialistas; pero el precio de su triunfo será el vencimiento de su propia grande nación, inevitable de otro modo.

A eso conducen los principios y métodos izquierdistas.

Y ahora se nos quieren aplicar en España como si fuéramos los vencidos.

No; los principios de la derecha no han salido derrotados de esta crisis universal, ni España es una nación vencida.

Más que nunca resaltan en estas circunstancias la virtualidad de los principios fundamentales que proclaman las derechas y la grandeza de España que en ellos se afirma

Ramón de Olascoaga.

Sindicato Agrícola

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Debiendo proveerse este Sindicato de los ingredientes que se mencionan, se admiten proposiciones en las oficinas del mismo Alfonso XIII 87.

- 10 toneladas de nitrato de sosa.
- 20 de superfosfato.
- 10 de sulfato de potasa.

La salud pública

Provisiones y remedios contra la gripe

Del prospecto difundido gratuitamente por las Damas enfermeras de la Cruz Roja de esta Capital:

- 1.º Aseo personal, gargarismos con solución de Fenosalol al 5 por mil y toques de aceite mentolado al 2 por ciento en las fosas nasales dos o tres veces al día.
- 2.º Huir de los resacas, e rizados y de toda clase de excesos, de alimentación, de trabajos corporales y mentales y trasnocharse sin necesidad.
- 3.º En caso de enfermedad poner al paciente en habitación amplia y en donde sea fácil la renovación del aire, preferible con el exterior aislándolo convenientemente de los demás familiares.
- 4.º Desde el momento que se sienta tos, escalofríos, picazón de garganta y dolores de cabeza o de cuerpo, guardarse en cama procurando sudar con infusiones calientes.
- 5.º Guardar dieta absoluta durante las primeras 48 horas y pasadas éstas tomará leche o caldo vegetal sin sal.
- 6.º En caso de fiebre alta tómese una papeleta de Aspirina de medio gramo y a continuación, una infusión de café caliente.
- 7.º En los dolores de costado, pecho o espalda, aplicaciones de agua bastante caliente, cataplasmas sinapizadas en el sitio del dolor, con abrigo subsiguiente.
- 8.º Desde el principio del mal se tomarán purgantes salinos preferiéndose el de Sulfato de sosa (40 gramos) y a las ocho horas la tintura de Yodo de 9 a 10 gotas, en leche o agua templada, cada tres o cuatro horas.
- 9.º Las secreciones se recogerán en escupidoras que contengan desinfectantes (Fénico al 5 por 100 u Oxidano de mercurio al uno por 2 mil) para evitar la propagación del contagio.
- 10.º En caso de complicaciones de enfermedad debe ser tratada siempre por el Médico.

11. Pasada ésta, evítase los enfriamientos, indigestiones y humedades, guardando por lo menos 10 días la convalecencia, la cual se aminora con el uso de tónicos.

12. Las ropas, retrete y habitaciones del enfermo se desinfectarán con Legía de Sosa de cal viva o fénico, etcétera.

Francisco Hernández Maffioletti

Agente de Seguros en los ramos

Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (Individuales y Colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y Dotales para niños.

Teléfono núm. 303

OPTIMISMO FUNDADO

No hay duda que los espíritus están desorientados. Una profunda revolución, política, social y religiosa salió al paso de los pueblos que durante cuatro años, con inusitado tesón, venían combatiendo, extinguió el incendio mundial, y puso en vías de pacificación, por lo menos aparente, los espíritus.

Consignemos los hechos.

Ningún poder ha sido potente, durante esos cuatro años, para romper el equilibrio de los contendientes, y rematar, en un sentido u otro, el saugriento drama de Europa.

Ni Alemania con su patriotismo, y vastísimo poder militar. Ni Francia con su heroísmo y propaganda literaria. Ni Inglaterra con su omnipotencia diplomática. Ni Yankilandia con sus inmensas riquezas. Ni Roma con el influjo de su autoridad indisputable. Pues bien lo que no han podido hacer todos esos pueblos, ni aislados, ni unidos, lo ha hecho el socialismo, la humanidad nueva, que se levanta, para muchos, como un sol infecundable, y sin manchas en el horizonte de Europa...

Ese socialismo corroyó las virtudes del pueblo ruso y pulverizó el trono de los Czars... Desencajó de sus cimientos la vasta Monarquía de los Habsburgos, y rompió imprudentemente, la tónica, hasta entonces inconcusable, del inmenso pueblo alemán... Desencadenó sobre los pueblos balcánicos tempestades de democracia y desenfreno, y ha levantado en la Europa oriental un trono a la anarquía...

Rusia, Alemania, Austria, Turquía, no son ya más que un vasto cementerio, hollado y profanado por las plantas del socialismo...

Las incommovibles rocas de la monarquía, de la autoridad, de la Paz, de la tradición han desaparecido.

En los pueblos latinos soplan también brisas revolucionarias, Francia, Italia y España están abocadas a un abismo: la ola socialista no las encontrará seguras y de un momento para otro, pueden ser batidas por las marejadas que se precipitan de Norte y Sur, de Este y Oeste, desde el Báltico, Vrales, y mar Egeo.

Los pueblos escandinavos son débiles.

Inglaterra no tiene leyes para amordazar la libertad.

Norte América fomenta la anarquía. El mundo proclama, como ley indiscutible la tolerancia. Y Roma abatida no se atreve a hablar. ¿Será que el cristianismo, luz esplendente y única para la humanidad se ha eclipsado? ¿Será que el mundo ya no tiene eje, en cuyo derredor gire? ¿ni punto céntrico, que coordine sus movimientos? ¿Ni fuerza centrípeta: amor? ¿Ni centrifuga: inteligencia? ¿Será que sobre el vasto templo del Planeta se adora ya la efigie de la Bestia, el Ídolo del Humanismo? ¿Es que el mundo entero, el de los cuerpos y el de las almas, es ya una angustiosa y devastadora soledad?

Entendámonos

Afirmaba en mi último artículo que puede haber revoluciones legítimas. La destrucción del vicio es una revolución, y lo es también el amordazamiento del libertinaje, la extirpación del error, la consolidación de la autoridad, cuando impera la anarquía, la reorganización y concertación de los pueblos, cuando se han quebrantado los lazos del amor, de la igualdad y de la libertad.

Ahora bien: ¿no necesitan reforma las ideas de la humanidad?

¿Las leyes por las cuales se rige?

¿Las instituciones, en las que se desdobra?

¿Las formas políticas de su gobierno?

Son 10 millones de almas las que no adoran al Ser supremo, y no tienen un culto positivo ni concreto para sus conciencias.

54 millones de sinthoístas.

De Las Palmas

El proyecto del puerto

En estos días se remitirán a Madrid por el Ingeniero Director de las obras de este puerto señor Ramonell, los proyectos pendientes reclamados por la superioridad.

Economías

Las economías introducidas en el presupuesto municipal de esta Ciudad, por la suspensión de la banda municipal, subvenciones a escuelas particulares, «Sociedad Filarmónica», «Museo Canario», Escuela de Artes decorativas, «Sociedad musical del Puerto», banda militar y del Puerto, amortización de una plaza de auxiliar, etc., ascienden a 30.000 y pico de pesetas.

100 millones que no tienen más dogmas que los dogmas de la religión natural: bantistas.

104 millones, Budistas, adoradores del emanatismo ideológico.

225 panteístas.

230 millones que doblan su cerviz únicamente ante la efigie del Placer.

266 millones confucianos, adoradores de sus antepasados.

15 millones que se postran exclusivamente ante el ídolo omnipotente del dinero: judíos.

150 millones, que se desgajaron del centro de Roma: cismáticos.

200 millones que han pervertido, metamorfoseado las ideas de Cristo.

No quedamos más que 300 millones, la sexta parte de la humanidad, los que conservamos, como en depósito, las ideas salvadoras, las virtudes, las instituciones, las formas políticas, engendradas, fecundadas, coarctadas, bajo el árbol santo de la verdadera libertad. ¿Y no sería un bien para la humanidad, la eliminación de todos esos cultos acristianados, con sus ideas, con sus códigos, con sus instituciones?

En este sentido no tengo ningún inconveniente en proclamar bienhechora la revolución socialista, como crisis religiosa. ¿Que desde hoy no se respeten más los dogmas, liberticidas del protestantismo?

Ni la estupidéz, y decadencia del cismático.

Ni el oro del judaísmo.

Ni el Egoísmo del confuciano.

Ni el placer del Musulmán.

Ni el misticismo del Panteísta.

Ni el salvajismo del hotentote.

Ni el escepticismo del ateo.

Pero aún más. ¿El catolicismo no puede perfeccionar todavía, más sus fórmulas? ¿No puede desenvolver más ampliamente sus instituciones?

¿Hacer nuevas aplicaciones de sus principios? Fecundar más intensamente sus leyes?

Es un principio inconcuso la intangibilidad de nuestros dogmas, la transformación, transustanciación de nuestras ideas; pero, no cabe la menor duda, a que nuestras concepciones cristianas, leyes, instituciones, formas políticas legislativamente podemos aplicarlas las leyes de la evolución, del desenvolvimiento progresivo. Es diviso el Catolicismo: por ello es inmutable. Y humano: por ello puede entrar en el campo de la historia, y perfeccionarse, y desenvolverse...

Bajo este aspecto la revolución socialista no será más que un acicate, un impulso, un incentivo para el católico. También, por ello resultaría bienhechora.

Además son imposibles la reconciliación del socialismo con la Iglesia y la concertación de sus acciones recíprocas? Estudiado a fondo el socialismo, se ve que su programa es un retazo de nuestro programa, su ideal un jirón de nuestros ideales. Asíente o proteste, como quiera, el socialismo, después de todo, sus dogmas fundamentales están arrancados de nuestros dogmas, de nuestra teología. No se ve, por consecuencia, entre la Iglesia y el socialismo, ningún antagonismo ideal, y menos de sentimiento, si se interpone la imparcialidad.

¿Porqué entonces no ha de ser posible la aproximación, la concertación de los dos grandes poderes, únicos de la humanidad: de la Iglesia y el socialismo? El día en que este ósculo, este abrazo fuera un hecho, el mundo sería un jardín de virtudes, un templo de la idea y un santuario de la felicidad.

¡No! El triunfo de la revolución socialista de hace diez días, en Europa, no es todavía el triunfo de la Bestia, del que nos habla el Evangelio de hoy.

B. Holson.

Santa Cruz de Tenerife, Noviembre de 1918.

Necrológica

En esta ciudad ha fallecido el respetable anciano don Antonio Martín Rodríguez.

D. E. P.

Del puerto

Atacados al muelle de Santa Catalina se hallan descargando trigo y lana del cargamento del vapor «Loch Tay» los pallebot «Magdalena», «Canario» y «Jacinto».

El «Angustias»

Procedente de Dakar, para donde marchó hace unos 4 meses conduciendo carga general, ha llegado a nuestro puerto, el pallebot de esta matrícula «Angustias».

El viaje de este barco ha sido en extremo desgraciado, pues aparte de que fueron muchas y desahuciantes las peripécias de la travesía, hay que

lamentar entre sus tripulantes dos defunciones originadas por la fiebre difteria que se padece en aquella posesión francesa.

Uno de los tripulantes malogrados se llamaba Isidoro Estevez, natural de Lanzarote, donde reside su esposa. Este individuo falleció hallándose el «Angustias» anclado en el puerto de Dakar.

El otro se llamaba Pedro Martín, (conocido por Pedro San Juan) y era dueño del barco. Falleció 4 días antes de llegar al Puerto. Su esposa, Rosalía, también reside en el Puerto de la Luz en compañía de 3 hijos de corta edad.

La Sanidad Marítima se personó a bordo del «Angustias», poniéndolo en cuarentena, por hallarse enfermo de las mismas fiebres el marinero Santiago Silvestre.

De la epidemia

El estado sanitario de la población continúa lo mismo que los días anteriores. Aunque el número de defunciones no ha aumentado el de defunciones lo ha sido en dos, de los hospitalizados en las Alearabaneras, durante las últimas cuarenta y ocho horas.

Muchos de los palebotas de esta matrícula que se encuentran en la Costa tienen atacados de la gripe a bordo. Ya han empezado los cursos en muchos colegios de esta ciudad cuya apertura se ha verificado obedeciendo los acuerdos de la Junta de Sanidad. También se reanudaron ayer a las tres de la tarde la presentación de los opositores a las Escuelas nacionales, cuyo acto tuvo lugar en el Instituto.

Quereña

Se ha presentado en el Juzgado Municipal de Vegueta de esta ciudad el acto de conciliación como preliminar de la quereña que contra los señores Melián Alvarado y Mesa López (don José), entablaron los abogados don Rafael Ramírez, don Francisco García y don Antonio González, por haber dirigido aquellos injurias graves a los mencionados abogados, en telegramas enviados al Decano del Colegio de Abogados de Sevilla.

Toma de posesión

El domingo último tomó posesión de su cargo de cura párroco en propiedad de la Iglesia de San Gregorio, el sacerdote D. Pedro Lorenzo. También se ha posesionado de la parroquia de Gula, el Dr. D. José Martín Morales.

La Raya-Güimar

Casa de huéspedes, 15 minutos fuera del pueblo, salubre, vistosa, limpia. Tiene habitaciones de 1, 150, 2 y 250 dineros sin comida. Las comidas a la cuenta y al gusto de los huéspedes, 0 Ptas. 3, respectivamente por día. Informes da «El Jacobo», antes «El César».—OROTAVA.

Escuela Profesional de Comercio

Por orden de la Dirección de este Establecimiento de enseñanza, queda abierto el período de exámenes para los alumnos que estuvieron matriculados en virtud de la gracia concedida por la Real Orden de 22 de Octubre último.

Por el Instituto de Material Científico, se ha concedido una subvención de 600 pesetas con destino a material para la Cátedra de Física y Química del mismo Centro Docente.

Para el día 2 de Diciembre próximo, se convoca a Oposiciones para proveer la Beca de la «Fundación Bergamín», cuyos actos se celebrarán con arreglo a los cuestionarios que se exhiben en la Secretaría de la misma Escuela de Comercio, de las 10 a las 12 todos los días hábiles.

«ALBINGIA»

Compañía Anónima de Seguros HAMBURGO = DUSSELDORF La más ventajosa para toda clase de seguros contra incendio Delegado General: CLAUDIO ROJAS Aprobado por la Comisaría general de Seguros el 4 de Mayo de 1914.

Notas marítimas

Vapor que se espera

Es probable que a mediados del mes próximo reanuden sus viajes a estas islas los vapores noruegos de Thoresed Nos dicen que el primero que vendrá será el «Santa Cruz» procedente de Noruega con carga general para esta plaza.

Correo Interinsular

El vapor «Gomera-Hierro», que llegará esta tarde de Las Palmas, saldrá mañana a las 10 para Las Palmas, Cabo Juby y Río de Oro.

Velero

Ayer fundó el velero español «Tenerife» que venía de Garachico con carga general.

Buques despachados

Ayer fueron despachados en este puerto los siguientes buques: Velero «Eulalia», para Garachico y escalas. Velero «Nicolás», para Arrecife. Velero «San Blas» para la pesca. Velero «Joven Antonio» para la mar.

EN LOS LUISSES

Alocución de nuestro Ilustrísimo y Reverendísimo Prelado al final del círculo de estudios

Esta tarde hablará nuestro dignísimo Sr. Obispo, una vez terminada la Conferencia que, como ya es sabido, dará sobre el duelo D. Vicente Casanova. Sabemos fidedignamente que lo merecen gran simpatía estos torneos de la inteligencia, y está decidido a cooperar por el mayor incremento posible de los mismos.

No se ha pasado invitación particular a nadie porque estos actos son públicos y nos consta de buena tinta desea Su Ilma. asistan cuantos caballeros quieran, sin que sea necesario acudir a requerimientos o citaciones. La entrada, por la portería del Colegio del Inmaculado Corazón de María, que estará abierta desde las dos y media.

El «Boletín Oficial»

Sumario del día 20

Gobierno civil.—Escrito de Captaña General sobre Reclutamiento. Delegación de Canaria.—Anuncio sobre carreteras en aquella Isla. Cabildo de Tenerife.—Distribución de fondos del mes de Octubre. Hacienda.—R. D. sobre Consumos. Juzgado de Los Llanos.—Anunciando la subasta de los bienes que se expresan. Administración municipal.—Edictos de las Alcaldías de Puerto de la Cruz, Tejeda, San Andrés y Saucedo, Pájara e Icod. Juzgado municipal del Puerto de la Cruz.—Sentencia dictada en los autos que se citan. Administración municipal de Coireos.—Anunciando la subasta del transporte de correspondencia entre Arico y Adeje. Administración de justicia.—Requisitorias.

Conciertos musicales

BANDA MILITAR

Programa de las obras musicales que ejecutará hoy la expresada Banda en la Plaza del Príncipe de 11 a 1

Primera parte

- 1 «Patria y Toros», pasodoble; R. S. José.
- 2 «Pasagraf 3.ª», obertura, Suppe.
- 3 «Walquiria», selección, Wagner.

Segunda parte

- 1 «Rapsodia española»; Giner.
- 2 «Coppelia», bailable; Leo Delibes.
- 3 «San Alfonso», pasodoble; R. S. José.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada Banda el día de hoy en la Plaza de la Constitución de 8 y 30 a 10 y 30 de la noche:

Primera parte

- 1 «Violetas», paso doble; Marrero.
- 2 «La Reina de la Dolores», selección; Serrano.
- 3 «El Iris», himno al Sol; Mascagni.

Segunda parte

- 1 «Villanelle», Para clarinete y oboe, «Danza Negra»; Eva Dell'Acqua Ascher.
- 2 «Rapsodia Española»; Giner.
- 3 «El Paso del Regimiento», paso doble; Coberley.

Como verán nuestros lectores, en este programa figura el precioso paso doble «Violetas» de que es autor nuestro joven amigo el inteligente compositor Don Rafael Marrero Padilla, cuya obra mereció calurosos aplausos y justísimos elogios cuando fué ojeutada por primera vez ante nuestro público.

NOTICIAS

Ha sido anunciado a concurso especial de traslado la provisión de la plaza de director de la escuela graduada de niños de Agüimes.

El «Boletín Oficial» publica una circular del Administrador principal de Correos de esta Capital anunciando la celebración de subasta para contratar el transporte de la correspondencia pública entre las Oficinas del Ramo de Arico y Adeje, bajo el tipo máximo de dos mil quinientas veinte pesetas anuales y demás condiciones del pliego que se halla de manifiesto en esta Principal y Estafetas de Granadilla y San Miguel. Se advierte al público que se admitirán las proposiciones extendidas en papel timbrado de undécima clase que se presente en cualquiera de las Administraciones citadas, hasta el día primero de Diciembre próximo a las 17 horas, y que la apertura de pliegos tendrá lugar en esta Administración municipal el día 6 del citado mes a las once horas.

En el mes entrante quedará instalado el Casino Liberal, de esta Capital, en la casa número 10 de la Plaza de la Constitución.

Ecos de Sociedad

Cese

Don Angel García nos participa que ha cesado en el cargo de Jefe de la Sección de este Centro Telegráfico y nos ofrece sus servicios en Ciudad Real, su nueva residencia. Agradecemos la atención.

Tomas de posesión

Ha tomado posesión del cargo de 2.º Jefe de este Gobierno militar el General de Brigada don Jerónimo Aguado, designado por R. D. de 13 de Octubre último.

También se ha posesionado interinamente del mando de esta Sección Telegráfica don José de Ponte.

Neclológica

En Londres, según noticias particulares, ha dejado de existir el apreciable joven don Diego Miller Parry, sobrino del Sr. D. Tomás Miller, jefe de la importante casa de consignaciones marítimas establecida en Las Palmas y en esta capital. El Sr. Miller y Parry era médico director de uno de los hospitales de Londres.

Reunión

Según anunciamos oportunamente esta tarde se celebrará una reunión familiar en los Salones del «Club Tenerife». Dada la animación que existe entre el elemento joven promete ser una brillante inauguración de la temporada.

Luis Fraga Garcia

MÉDICO CIRUJANO Medicina interna, sífilis venérea—inyecciones de 606. Horas de consulta de 1 a 3 de la tarde SAN JUAN BAUTISTA 17.

Gobierno civil

Sección de cuentas

Ha sido aprobada una transferencia de crédito formada por el Ayuntamiento de Icod dentro del vigente presupuesto por importe de 6551'65 pesetas. Al mismo Ayuntamiento se le ha trasladado el pliego de reparos que ofrece sus cuentas municipales, correspondientes al año 1910.

Los Infantes y el Viático

Dice «La Epoca» del día 9: «Ayer tarde iba la Infanta Doña Isabel, dando un paseo, con la señorita Juana Bertrá de Lis, por la calle del Arenal, cuando S. A. advirtió que de la parroquia de San Ginés salía la comitiva del Santo Viático. Inmediatamente descendió S. A. de su automóvil, poniendo ésta a disposición del sacerdote portador de los Sagrados Sacramentos, y continuó ella con su dama a pié, tras la comitiva. Momentos después, los Infantes don Carlos y Doña Luisa que se dirigían, andando, a Palacio por la misma calle, encontráronse el mismo cortejo, y se unieron a la Infanta D.ª Isabel. Los tres Infantes llegaron hasta una casa de la Plaza de Santa Catalina de los Donados, subiendo al piso donde se hallaba el enfermo necesitado de los auxilios espirituales. Era el paciente un muchacho, estudiante, a quien se ha practicado recientemente una delicada operación. SS. AA. acompañaron luego el Viático hasta San Ginés, marchando después, siempre a pié, al Regio Alcázar, seguidos de un numeroso grupo, que engrosó en la Plaza de Oriente, y que tributó a los Infantes respetuosas manifestaciones.»

Rectificación importante

Debidamente autorizados podemos rectificar la noticia que ha dado nuestro colega «La Información» de La Laguna, de que se habían suspendido las clases en el Instituto y Sección Universitaria.

Según nos comunica persona que está bien informada, el Sr. Delegado regio de enseñanza suspendió las clases; pero el Sr. Gobernador de acuerdo con el inspector provincial de Sanidad ha acordado que continúen, y por lo tanto las clases se celebrarán el lunes, como siempre, mientras no disponga otra cosa la autoridad competente.

Aviso al público

Desde el día 1.º del próximo mes, se cambiará el servicio de los tranvías en la forma siguiente: Salidas de Santa Cruz para La Laguna: 7, 10, 13, 16, 19. Idem de La Laguna para Santa Cruz: 8, 11, 14'30, 17, 20. Idem de La Laguna para Tacoronte: 8, 17, 20. Idem de Tacoronte para La Laguna: 7'20, 10'20, 19'20. Salida del coche de los 10 minutos hasta La Cuesta: 9'10, 10'10, 16'10, 17'10, 18'10 y 19'10. Los domingos y días festivos el mismo servicio que rige en la actualidad. La Dirección.

NUESTRA INFORMACION

(POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA Prensas Asociadas

PENINSULA

Ecos parlamentarios EN EL SENADO

Sesión del viernes

El Senador señor Ochoando reclama que se atienda a los subalternos en la aplicación de la ley de reformas militares. El Ministro de Gracia Justicia señor Roig y Bergadá promete llevar al Consejo de Ministros el pago de los sueldos de los médicos forenses. Y sin que se trataran asuntos de mayor interés, se levantó la sesión.

EN EL CONGRESO

Asuntos varios

El señor Gascón y Marín reclama la modificación de la tasa del trigo. El señor Seoane pide que el Estado proteja a los emigrantes. El Conde de Romanones prometa una disposición reintegrando a la nacionalidad a los voluntarios españoles que marcharon a pelear al lado de la «Entente». El Sr. Gasset propone la asistencia de España a liga de naciones, tomándose en consideración. El Ministro de Estado hace presente que el Gobierno se reserva su libertad de acción para nombrar los juristas que han de asistir a las conferencias. Se entra en la discusión del año económico. El Ministro de Hacienda reclama amplias autorizaciones por que sino es imposible gobernar. Levántase la sesión.

La minoría conservadora y la unión de los derechos

En el Senado se ha reunido hoy la minoría conservadora para tratar de la unión de los derechos, acordando reunirse nuevamente a medida que lo vayan exigiendo las circunstancias. Los partidos organizados se hallan obligados a representar la organización y a recoger las corrientes de opinión que concentran los elementos de orden, los que son numerosísimos en España. Es innecesario reformar la Constitución y urgente practicarla en su esencia.

Desordenes en Portugal

De Badajoz anuncian que viajeros recientemente llegados de Portugal afirman que en aquella república reina el más completo desorden. Los revoltosos han arrojado bombas en los tranvías causando algunos muertos. También lanzaron explosivos en un manicomio matando a dos alienados. Hállanse en huelga mil quinientos obreros. Entre los petates de los presos se han hallado numerosas bombas.

España a la liga de las naciones

El Conde de Romanones ha manifestado al señor Gasset (D. Rafael), que en breve será nombrada la comisión de economistas y juristas que han de preparar la forma en que España concurrirá a la liga de las naciones.

Los obispos catalanes

Está siendo objeto de animados comentarios en el Congreso, la pastoral que los obispos catalanes han dirigido a los regionalistas reclamando que precisen la orientación religiosa que informará al Gobierno autónomo, en caso de que se constituya.

Prelado enfermo

Se encuentra gravísimamente enfermo el señor Arzobispo de Valencia.

Lerroux que ere goberna.—Visita al Presidente

Madrid 23.—El Sr. Lerroux estuvo hoy en el Ministerio de Fomento conferenciando con el Marqués de Alhuemas.

A la salida le preguntaron los periodistas el motivo de su visita, contestando que había venido para deshacer los entuertos de los catalanistas y que creía haberlo conseguido. Los reportes le interrogaron luego si se presentaría como candidato a diputado al aprobarse el proyecto de aumento de distritos.

—Yo—dijo Lerroux—ya no aspiro a gobernar. —Pero dentro de la Monarquía, como Presidente del Consejo? —No. Eso lo hubiera hecho en los momentos de peligro para la patria, pero esos peligros ya han pasado.

Finalmente, aludiendo a la petición de la autonomía integral nacionalista, dijo que los excesos de libertad se curan con la libertad misma.

Tribunales para niños

Al entrar en el Consejo el señor Roig y Bergadá dijo que llevaba el proyecto articulado de tribunales para niños.

Falta carbón

El Ministro de Estado confirmó que en la Argentina había detenidos varios barcos españoles por falta de carbón pero que no era cierto que Inglaterra pusiera dificultades para facilitar el combustible, como lo afirmaba hoy un periódico.

tar el combustible, como lo afirmaba hoy un periódico.

CAMBIOS

Londres 23'85 París 91'75

Del Extranjero

ALEMANIA

La situación económica en Alemania. Explicación de la carencia de subsistencias. Berlín.—Oficialmente se comunica: A las reclamaciones alemanas contra las durísimas condiciones del armisticio, en particular las que se refieren a la parte económica, contesta la prensa aliada, que la Administración militar alemana y el anterior gobierno no habían asegurado repetidamente, que Alemania tenía viveres suficientes para la próxima campaña de invierno y que también se había hecho independiente del extranjero en la cuestión de materias primas. A esto debemos replicar, que esta argumentación no tiene en cuenta el repentino cambio, que ha tenido la situación militar y económica, el que ocha por tierra todos los cálculos anteriores. Además, si la guerra hubiera continuado, el ministro de Abastecimientos habría seguido con la anterior organización y repartido así los medios de transportes. Pero ahora cuando el plazo muy corto, en el que tienen que ser evacuados los territorios ocupados, hace imposible llevarse todos los viveres allí almacenados, se ve el gobierno alemán además privado de una parte de su material ferroviario, que ha tenido que entregar y el cual es precisamente de suma importancia en una desmovilización.

Si se añade, que a causa de las prematuras nevadas de este otoño, en la Prusia oriental no han podido ser cosechados millones de quintales de patatas y remolacha, no debe sorprender a nadie, que las disposiciones de la anterior administración militar, de cuyo conocido optimismo no se puede culpar al actual gobierno, resultan para la nueva situación insuficientes y que la importación de viveres del extranjero es ahora más necesaria que en ningún período de la guerra.

La detención de los Consulados alemanes en San Petersburgo y Moscú. Intrigas de los «Soviets». Con motivo del radiograma transmitido por el gobierno de los soviets, en el que pide al pueblo alemán la formación de un gobierno de fuerza y de clases y por haber internado el personal de los consulados generales de Petrogrado y Moscú, ha dirigido el gobierno alemán al gobierno de los soviets en Moscú una nota en la cual exige:

Primero: Que el gobierno ruso reconozca el actual gobierno popular alemán y que se abstenga en absoluto de intrigar para que se forme otro gobierno; Y segundo: Que explique los acontecimientos que tuvieron lugar al internar y arrestar el personal de los consulados alemanes en Moscú y Petrogrado.

Los representantes diplomáticos alemanes abandonan el territorio ruso.

Noticias que se acaban de recibir de Berlín, dicen que el personal de los consulados alemanes en Petrogrado y Moscú han salido con unas 700 personas y habrán llegado probablemente ya a la frontera alemana.

INGLATERRA

Los ingleses en la capital de Austria

Londres.—Los oficiales y soldados de la «Cruz Roja» inglesa han llegado a Viena con objeto de recoger a los prisioneros británicos que están diseminados en Austria.

Las tropas de Yanquilandia entran en Luxemburgo

En la tarde de ayer entraron en el territorio luxemburgés los ejércitos americanos.

FRANCIA

Donativos de los Ayuntamientos de Alsacia

De París comunican que las tropas francesas que avanza en la parte alta del Rin son recibidas con grandes muestras de regocijo. Los ayuntamientos alsacianos de Guewiller y Colmar, les han entregado, respectivamente, diez mil y treinta mil francos para las ciudades del norte de Francia que más hayan sufrido los horrores de la guerra.

ESTADOS UNIDOS

Tumultos en New Jersey. Muerte del Secretario de Wilson.

En New Jersey, a consecuencia de un tumulto allí ocurrido, ha sido muerto el secretario del Presidente Wilson, José Stanfort.

También fué muerto el ex-presidente de la Academia de Medicina Mr. Augusto Abrinestier.

El radiograma no especifica la causa de los tumultos a que hace referencia.

FALTA SERVICIO

De la Agencia Reuters

Gibraltar, 22. Oficial

A las 9, 30 de la mañana Beatty recibió la primera y principal parte de la flota de alta mar, que se rinde para ser internada.

Comunicado de Hulg

Esta mañana el 4.º ejército reanudó su marcha hacia la frontera alemana.

Los destacamentos avanzados a la derecha avanzan hacia el Meuse al Sur de Namur.

A la izquierda llegaron a la línea general Gembloux Wavre.

Comunicado belga

Llegamos a la línea Arendock Moll oeste de Diest este de Louvain.

En la región de Bruselas recogimos 2,500 prisioneros aliados.

Comunicado francés

Penetramos en Bastogne Babay en Bélgica. 1,000 soldados alemanes incluyendo un Coronel encontrados en Groebus fueron hechos prisioneros.

Occupamos Sitterberg Phalsbourg Nottensheim en Lorena Neufbrisch Huningue Menkolshum en Alsacia.

Comunicado americano

El 3.º ejército llegó a la línea Vienteu Mersch Schutt Rontgen Kattenhoffs pasando a través de la ciudad de Luxemburgo la cual se hallaba en banderada.

Los habitantes arrojaron flores sobre las tropas a las cuales recibían como sus salvadores.

FOTOGRAFIA ALEMANA

San Francisco 34 Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.—Se hacen ampliaciones y toda clase de trabajos a precios módicos. Seis tarjetas postales.—5 pesetas

SUCESOS

Incendio en Icod

Ayer se produjo un incendio en la vecina villa de Icod, que afortunadamente nos ocasionó grandes pérdidas.

El fuego ocurrió en el almacén de viveres que en dicha villa posee don Jerónimo Perdigón, en la calle del Durazno.

Se declaró el siniestro en las primeras horas de la mañana. Desde el primer momento se personaron en el lugar del incendio las autoridades de aquella población y el vecindario que activamente prestó toda clase de auxilios logrando sofocar el fuego a las pocas horas.

En el edificio se quemaron algunas mercancías pero como ya hemos dicho las pérdidas no son de gran importancia.

El Alcalde de Icod y el Jefe de aquel puesto de la Guardia civil han dado cuenta de lo ocurrido al Sr. Gobernador civil.

ANUNCIO

Don Manuel Batista y García, Depositario-Recaudador de arbitrios del Excmo. Ayuntamiento de esta Capital.

Hago saber: Que el día 30 de los corrientes vence el plazo de la cobranza, durante el período voluntario, de los arbitrios municipales correspondientes al actual ejercicio y que transcurrido éste, se procederá con arreglo a los preceptos que determinan la ley de 12 de Mayo de 1888 e Instrucción de 26 de Abril de 1900, a exacción de los mismos, por medio de la vía de apremio.

Sta. Cruz de Tenerife 25 de Noviembre de 1918. Manuel Batista.

Sección religiosa

Santos de hoy, día 24 San Juan de la Cruz, confesor. Santos de mañana día 25 Santa Catalina, virgen y mártir. CULTOS PARA MAÑANA

Parroquia Matriz.—Misas rezadas alas 8 y a las 8 y media.

Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas a las 8 y a las 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados Iglesia del Pilar.—Misas rezadas a las 5 y media, a las 7 y a las 8; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media.

Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de Santa Catalina, virgen y mártir, con rito doble, color encarnado.